

## 出國報告(出國類別：其他)

# 赴泰國參訪華文民校、泰北僑校及訪視 僑社活動出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：廖靜芝處長、蔡應雪視察、葉麗媛專員

派赴國家：泰國

報告日期：105 年 4 月 11 日

出國期間：105 年 1 月 27 日至 31 日

## 摘要

- 一、泰國地區華文教育全盛時期，華校曾多達近 500 所，當時凡有經濟能力之泰國華人家庭，紛紛將子女送回國內升學，留臺畢業校友如今大多事業有成且成為泰國華僑社會的中堅力量，在當地政治、經濟、社會、文化各方面均具影響力。但近年回國升學人數卻有未增反減現象，為提升泰國地區來臺僑生生源，本會特請泰華文教服務中心規劃安排行程，並邀集國內參與招生之 7 所海外青年技術訓練班承辦學校，及 3 所高職輪調式建教僑生專班學校參加此次行程。
- 二、本次參訪學校計有曼谷地區泰國中華會館語文中心及僑光中學、強民中學、時代中學、東方文化書院等華文民校，以及清萊地區建華高中、光復高中及大同中學等泰北僑校，期間並安排與泰國中華會館、僑務委員及泰國曼谷華教促進會理事學校座談，藉此建立聯繫管道，瞭解當地需求，並宣導本會高職輪調式建教僑生專班及海外青年技術訓練班之招生學校、科別、申請資格、報名流程等相關資訊，期能吸引並鼓勵更多華裔青年回國升學與就讀；另訪視在僑校服勤之替代役男教學及服勤情形。

## 目 次

壹、 目的-----	4
貳、 過程-----	5
參、 心得與建議-----	8
附錄：活動照片-----	9

## 壹、 目的

- 一、 為因應時代變化，本會近年來在既有的基礎上，對於僑生政策加以轉型及強化，採取攬才、育才、留才、用才全方位創新措施。攬才方面除加強原有回國升讀大學院校外，進一步鼓勵海外華裔青年來臺就讀高職輪調式建教僑生專班及海外青年技術訓練班，以開拓海外新的生源。
- 二、 透過本次參訪活動，瞭解泰國地區華文民校及泰北僑校運作現況、生源、中文教學、中文師資與學習情形，並與學校師長、僑務委員、泰國中華會館及中華會館語文中心重要幹部座談，藉此建立聯繫管道，瞭解當地僑情，宣導本會僑生政策，以及說明來臺就讀僑生專班與海青班相關資訊，為我國推動攬才及育才建立良好基礎；另訪視在僑校服勤之替代役男教學及服勤情形，以供未來業務參考。

## 貳、 過程

### 一、 1月 27 日（星期三）

5 時 30 分參訪團團長廖處長靜芝等一行 13 人於桃園國際機場集合，搭乘 7 時 15 分華航 CI-833 班機前往泰國曼谷，11 時 5 分抵達曼谷蘇汪納蓬國際機場，中心盧主任景海、楊副主任碧華前來機場接機及協助通關事宜，隨即驅車前往長榮酒店辦理住宿手續。

14 時，在駐泰國代表處丁副代表樂群、中心盧主任及楊副主任陪同下，拜訪泰國中華會館及所轄中華語文中心，中華會館蘇真娜理事長偕同理事會同仁：副理事長李那隆、張華國、吳百雲、張漢森秘書、常務理事徐君察、郭修敏、理事劉安德、秦鎮漢、辦公室主任符傳文、覃亞操總幹事等多人熱烈歡迎。歡迎會中，蘇理事長表示，中華會館語文中心每年均有學生申請回臺升學，學生在臺期間受到僑委會的協助及照顧，其深表感謝；廖處長於致詞時表示，臺灣僑生教育成功有目共睹，希望能在泰國開拓更多學生來源，鼓勵當地華裔青年至臺灣升學或學習一技之長。

隨後，廖處長一行與中華會館語文中心張俊彬校長、中文部主任、老師等座談，廖處長說明海外僑生來臺升學政策及入學方式，希望泰國各學校鼓勵學生前往臺灣升學，現場詢問及互動情形熱絡，活動於 16 時 30 分結束。

18 時，駐泰國代表處謝大使武樵特邀請廖處長一行與泰國中華會館蘇理事長、郭修敏僑務諮詢委員、僑務委員黃正男、王胡亦芬、袁范玉蘭及謝坤龍座談，就如何提升泰國地區僑生來臺升學事交換意見，活動於 21 時結束，隨即返回住宿酒店。

### 二、 1月 28 日（星期四）

上午 8 時驅車前往訪問曼谷地區僑光中學、強民中學，受到各校校長、教務主任、中文老師熱烈歡迎。廖處長一行參觀各校教學情形，瞭解中文教學現況，隨後與校長、老師及學生舉行來臺升學說明會。廖處長及各校分別說明開設課程、實習及生活照料等事宜，鼓勵各校學生回國就讀海青班及「3+4 加值型僑生方案」，就讀學生除可學習一技之長將來自行創業，亦可繼續升讀大學，廖處長並贈送本會華語教學課本全套。

15 時，訪問泰國東方文化書院及時代中學，並與文化書院何韻院長及時代中學校長、老師座談，廖處長並贈送本會華語教學課本全套。

18 時，廖處長一行與泰國曼谷華教促進會座談，出席人員有該促進會何韻主席、理事學校：展華公學林瑞莊校長、時代中學宋冬年校長、泰京孔堤公學張麗貞校長、泰京中心公學黃文英主任、公立僑英學校莊秀琴校長、東方文化書院林美玉主任、龍仔厝三才公學教學田甜主任及中文老師隋欣原、于小芸及駐泰國代表處文化組賴碧姬簡任秘書，會中廖處長說明僑務委員會推動海外華文教育政策，並就僑生來臺升學等事交換意見，各校校長、主任等均表示，未來將鼓勵學生來臺升學，活動於 20 時 30 分結束。

### 三、1 月 29 日(星期五)

上午 8 時由盧主任陪同出發前往曼谷蘇汪納蓬國際機場，搭乘 11 時 5 分泰航 TG-2132 班機前往清萊，12 時 25 分抵達清萊機場，清萊華文教師公會顏協清會長至機場接機，隨即搭車前往清萊美賽市午餐及至住宿旅館 Piyaporn Place Hotel 辦理入住手續。15 時，參訪清萊雲南會館及所屬華雲學校新舊校區，受到蔣慶國會長及俸啟賢校長等人歡迎，另於華雲學校新校區舉行座談，瞭解清萊地區華校華語文教學情形。

18 時，在盧主任及顏會長陪同下，前往滿塘村建華高中、建華中學，受到建華高中劉兆泰董事長、梁梅華校長、建華中學李心賢董事長、朱希田校長及全體師生熱烈歡迎，並與二校初、高中師生 100 餘人座談，說明僑生來臺升學輔導措施、高職建教僑生專班及海青班現況與辦理情形，鼓勵學生們踴躍申讀，並訪視替代役男服勤現況，該校役男表現均獲學校師生肯定；活動於 20 時結束。

### 四、1 月 30 日（星期六）

7 時 30 分在中心盧主任及顏會長陪同下，搭車前往茶房村光復高中，10 時 30 分抵達後受到該校董事長、校長及初、高中全體師生熱烈歡迎，並舉行座談會，計有該校初、高中師生約 300 人參加，廖處長並向與會師生說明僑生來臺升學輔導措施，鼓勵學生回臺升學。

14 時出發前往滿星疊村大同中學，15 時 30 分抵達後受到該校張明光校長及全體師生熱烈歡迎，並與該校師生約 100 人座談，說明僑生來臺升學輔導措施，鼓勵學生回臺升學，並訪視替代役男服勤現況，該校生活條件雖較貧乏，惟役男表現仍獲學校師生肯定，活動於 16 時 30 分結束，接著出發前往美斯樂旅館辦理住宿及晚餐。

### 六、1 月 31 日（星期日）

上午 9 時出發前往泰北義民文使館參觀泰北孤軍奮戰史料，隨即於 10 時驅車前往清萊機場搭乘泰航 12 時 55 分 TG-2133 班機經曼谷轉 17 時 50 分華航 CI-836 班機，於 22 時 30 分返抵桃園國際機場，圓滿達成本參訪及宣導任務。

## 參、心得與建議

- 一、技職教育僑生專班對於家庭經濟弱勢之華裔子弟，可幫助其來臺就學並繼續升讀大學，宜於泰北或泰南等較偏鄉地區推廣，未來應加強宣導，以開拓生源，對於國內之宣導團因時間受限，無法前往辦理宣導之地區，宜責成本會派駐泰國之僑務人員洽繫泰國教育部技職部門提供外府地區技職學校資料，擇定較優之學校，前往辦理說明會，鼓勵渠等來臺升讀高等教育。
- 二、本會自 103 學年度起推動加值型僑生方案，招收東南亞地區初中畢業學生來臺就讀 3 年高職輪調式建教合作專班，畢業後接續升讀 4 年科技大學產學攜手合作專班，甚獲重視，謝大使建議參加各招生學校可邀請泰北老師至學校參訪，使泰北地區對此方面資訊及學校開課內容更為瞭解，俾協助推廣。
- 三、海青班訓練課程多元、內容豐富，具實用知識及生產技能，深值推動，惟泰國地區近 3 年均無人申讀，期藉由本次宣傳，使當地華裔青年有更深入瞭解，本年寄送招生簡章及宣傳摺頁等文宣品時，將責成僑務人員務必加強宣導，鼓勵渠等踴躍報名，來臺學習一技之長。
- 四、替代役男對泰北僑校師資補充效果良好，獲泰北僑校肯定，均建議本會賡續辦理。